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Bearbeiter:

Name:

Matr.-Nr.:

> = 60 Punkte

Die Klausur ist bestanden, wenn mindestens 24 Punkte erreicht wurden.

Umfang:

Hinweise zur Bearbeitung:

- Alle Blétter sind mit dem Namen und der Matr.-Nr. zu beschriften.

- Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblittern zu bearbeiten. Zusitzliche Blitter sind beim
Aufsichtspersonal erhéltlich.

- Zugelassene Hilfsmittel: Keine (aufler Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

Bewertung: (Nicht vom Bearbeiter .auszuﬁillen)
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Fiir eine Sondermaschine (Einzelfertigung) soll eine Verstellvorrichtung entwickelt werden. Die
Verstellvorrichtung liegt im Spritzbereich des Kiihimittels, muss also wassergeschiitzt sein. Die
Verstellvorrichtung soll folgendermaflen funktionieren:

— Zwei waagerechte Ausleger (nicht zu konstruieren) sind auf zwei senkrechten Fiihrungen senkrecht
verstellbar (in der Skizze rechts dargestellt)

— Die Verstellung soll iiber eine waagerecht liegende Welle erfolgen. Bei Drehung der Welle soll der
eine Ausleger um den halben Weg des anderen Auslegers verfahren (s, = 2 - s), und zwar in
entgegengesetzter Richtung (so dass die Ausleger also je nach Drehrichtung entweder aufeinander zu
oder voneinander weg verfahren). Das Ubersetzungsverhéltnis zwischen Wellendrehung und
Verfahrweg ist beliebig.

— Aufjeden Ausleger wirkt eine senkrechte Kraft von maximal 10 N.

— Der Verfahrweg soll aus dem geschlossenen Zustand (beide Ausleger beriihren sich) s, yax = 100
mm fiir den einen bzw. §; ,,, = 50 mm fiir den anderen Ausleger betragen.

Entwickeln Sie den prinzipiellen Aufbau der Verstellvorrichtung; die Ausleger und ihre Fihrungen
sowie die Wellenlagerung brauchen nicht bearbeitet zu werden. Gehen Sie dabei folgendermafien vor:

M-MK.1

M-MK.2
M-MK.3

M-MK.4

Erstellen Sie eine Anforderungsliste und kennzeichnen Sie Festforderungen und Wiinsche
(insgesamt 10 Forderungen und Wiinsche).

Erarbeiten Sie drei Prinziplosungen fiir die Verstellvorrichtung und beschreiben Sie sie.
Bewerten Sie die Prinziplosungen anhand von 5 Bewertungskriterien und wihlen Sie eine
davon aus. (Fiir die Bewertung der Klausur ist das Ergebnis der Bewertung nicht so
entscheidend wie die Vorgehensweise).

Skizzieren Sie die ausgewihlte Losung so, dass ihre Funktion vollstindig erkennbar ist
(saubere ggf. unmaBstéibliche Prinzipskizze ohne konstruktive Details).
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Ein Erfinder hat folgende Idee, die er zum Patent anmelden méchte: Ein Futtertrog (Schweinetrog) wird
mit zwei Sensoren versehen, zwischen denen elektronisch der Widerstand gemessen wird. Aus dem
Messsignal wird abgeleitet, ob das Trinkwasser im Trog oberhalb oder unterhalb der Sensoren steht. Bei
zu niedrigem Wasserstand wird ein elektromagnetisch betitigtes Ventil angesteuert, welches den
Wasserzufluss steuert, so dass der Trog wieder aufgefiillt wird.

Es soll ein Patentanspruch formuliert werden. Dabei soll dafiir gesorgt werden, dass das Patent
moglichst umfassende Giiltigkeit hat. Es darf also nicht passieren, dass nur leicht abgewandelte
Funktionsprinzipien bereits nicht mehr vom Patent erfasst werden und damit problemlos unter
Umgehung des Patents genutzt werden kdnnen.

M-PS.1 Nennen Sie mindestens drei dhnliche Funktionsprinzipien bzw. Anordnungen im Hinblick auf
eine sorgfiltige Formulierung des Hauptanspruchs des Patents bzw. im Hinblick auf eine
mdgliche Umgehung des Patents.

M-PS.2 Formulieren Sie einen Patentanspruch (Hauptanspruch), der mdoglichst umfassend
entsprechende Losungen des Problems erfasst.
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Die dargestellte Welle trigt eine Schwungmasse mit einer Masse von 1.500 kg, die auch Unwuchten
aufweisen kann. Bei Bruch der Welle kann es zu schweren Unfillen kommen. (Wegrollen der

Schwungmasse). Nutzen Sie die Differentialbauweise dazu, die Unfallgefahr zu vermindern.

M-BW.1 Welche Funktionen erfiillt die Welle (mindestens drei)? Kennzeichnen Sie die zwei
Hauptfunktionen.

M-BW.2 Wie kann man diese Funktionen trennen? Beschreiben und skizzieren Sie eine entsprechende

Losung.
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mit Kunststoffen) Erreichte

Punktzahl

Ein Hebel aus Kunststoff wird durch die beiden Krifte F; und F, relativ hoch belastet, s. Skizze. Der
dargestellte Entwurf dieses Hebels enthilt vier schwere konstruktive Fehler.

M-KU.1 Kennzeichnen und beschreiben Sie diese Fehler stichwortartig.

M-KU.2 Skizzieren Sie in die Zeichnung hinein ihre Verbesserungsvorschlige; sofern nicht eindeutig
erkennbar, beschreiben Sie die Anderungen.

M-KU.3 Am rechten Ende soll der dargestellte metallische Bolzen eingespritzt werden.
Vervollstindigen Sie die Zeichnung in diesem Bereich.
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Punktzahi

M-CAD.1 Welche Funktionen sind in der Layersteuerung durchfiihrbar?
M-CAD.2  Nennen Sie Griinde, die dafiir sprechen, einen Layerstandard zu definieren.

M-CAD.3 Erldutern Sie eine Strategie zur Verschiebung eines beliebigen Punktes in den Ursprung
(0;0) einer Zeichnung.

M-CAD.4  Dargestellt ist die Zeichnung eines Wellenendes. Auf der Passfliche soll die bereits
bestehende Zeichnung eines Lagers (rechts dargestellt) eingefiigt werden. Erldutern Sie
die einzelnen Schritte, die zur Durchfiihrung erforderlich sind.

+

+

M-CAD.5 Erldutern Sie die einzelnen Schritte zur Erstellung der dargestellten Schraffur.
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